

Любое обращение Главы государства к народу Казахстана – это всегда стратегический программный документ, в который заложено много смыслов. Тем более если речь идет о таком документе, как Послание народу Казахстана. Многие упомянутые в нем понятия и специальные термины не знакомы среднестатистическому гражданину.

С нашим сегодняшним собеседником – кандидатом экономических наук, доцентом кафедры «Экономическая теория» ЮКУ им. М. Аuezова Василием ШЕРСТЮКОМ - мы обсудили некоторые моменты Послания, имеющие отношения к экономической науке, и не только.



- Василий Юрьевич, в Послании говорится: «Определяющими принципами нового экономического курса страны станут справедливость, инклюзивность, прагматичность». Как вы для себя трактуете эти понятия?

- Послание Президента

# В новой парадигме

## Главное конкурентное преимущество Казахстана - стабильность и доверие

Касым-Жомарта ТОКАЕВА традиционно направлено на решение наиболее актуальных социально-экономических задач. В этом документе действительно провозглашаются такие принципы развития страны, как справедливость, инклюзивность и прагматичность. Что касается понятия «справедливость», то каждый трактует его по-своему. К слову, все конфликты начинаются тогда, когда люди считают, что с ними обошлись несправедливо. Наверное, в свете построения справедливого общества уместно вспомнить такой, на мой взгляд, не теряющий актуальности принцип, как «От каждого - по способностям, каждому - по труду».

Принцип инклюзивности подразумевает активное включение всех казахстанцев в жизнь общества. Каждый человек должен ощущать на себе заботу общества, знать, что он не безразличен другим людям и государству. И вместе с тем он должен иметь возможность отстаивать свои права, а также вносить вклад в развитие своей страны. Надо отметить, что вопросам объединения казахстанцев традиционно уделяется большое внимание в отечественной политике, хотя, конечно, такие категории граждан, как малообеспеченные, многодетные и с ограниченными физическими возможностями, нуждаются в дополнительном внимании нашего общества.

Принцип прагматичности в го-

сударственном управлении предполагает рассмотрение всех решений через призму их целесообразности. То есть, прежде чем потратить какие-то ресурсы, необходимо рассчитать, какой от этого будет результат, и минимизировать усилия для достижения поставленных целей.

- Не могли бы вы пояснить вот это предложение из Послания: «Важно также наращивать объем отечественных товаров в регулируемых закупках и полноцен но запустить систему офтейка. Доля офтейк-контрактов с отечественными производителями нужно довести минимум до 10%. Это два триллиона тенге ежегодно». Что такая система офтейка?

Традиционная система закупок предполагает, что товар сперва производится, а потом реализуется. При системе же офтейка, наоборот, сначала заключается соглашение о приобретении в будущем товара, и только после этого он производится. Доля казахстанского содержания в государственных закупках сегодня составляет примерно 50% и за три года должна возрасти до 60%. При этом местное содержание в продукции, например, химической отрасли и машиностроения, пока составляет 45% и 27% соответственно. При использовании же системы офтейка предприниматель уверен в сбыте продукции, ему легче организовать производ-

ство, получить льготный кредит и победить в конкурентной борьбе с иностранными бизнесменами.

- Кстати, о конкуренции. «Новая парадигма экономического развития Казахстана будет основана на эффективном использовании наших конкурентных преимуществ», - говорится в Послании. Какие преимущества, по-вашему, здесь имеются в виду?

- На мой взгляд, основным конкурентным преимуществом Казахстана являются стабильность и доверие. Благодаря взвешенной политике руководства страны, Казахстан является одной из немногих республик, которой удается развивать сотрудничество с самими разными государствами. Например, казахстанские авиакомпании могут летать по всему миру, а отечественные фирмы - внедрять передовые технологии и ежегодно привлекать десятки миллиардов долларов иностранных инвестиций. Стоит ли говорить, как это важно в то время, когда по всему миру возникают все новые и новые конфликты, вводятся санкции и всевозможные запреты?

- Согласно Посланию, основным источником запуска инновационных проектов должно стать венчурное финансирование. Что это такое?

- Это финансирование из венчурного фонда - инвестиционно-

го фонда, который вкладывает средства в новаторские проекты и стартапы. Ставка делается на молодые компании с потенциалом быстрого роста и масштабирования. Но при этом есть риск не получить ожидаемые доходы и потерять все вложения. То есть данный инструмент частного инвестирования делает ставку на высокорисковые, но потенциально высокодоходные компании. Для уменьшения рисков обычно используется стратегия небольших ставок на ряд перспективных стартапов. Таким образом, есть большие шансы, что хотя бы один из них станет успешным и многократно окупит инвестиции.

Такая стратегия особенно подходит для финансирования молодых перспективных компаний, разрабатывающих какой-либо уникальный продукт - например, вакцину от серьезной болезни, для создания которой требуются новейшие технологические инструменты.

В Казахстане венчурное финансирование наиболее часто применяется в таких сферах, как здравоохранение, логистика, образование.

- Какое впечатление в целом оставило у вас Послание «Экономический курс Нового Казахстана»?

- Однозначно положительное, потому что оно на сто процентов выполняет свою задачу консолидировать наше общество для решения насущных социально-экономических проблем и заложить основы долгосрочного стабильного развития Республики Казахстан. Президент отметил наиболее важные проблемы во всех сферах народного хозяйства, поставил конкретные задачи и наметил механизмы их решения.

Беседовала Галина ГЕРМАН